

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 25 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.057

## HABILIDADES PELIGROSAS

Triste idea debe tener el Sr. Cánovas de la perspicacia y del sentido moral de los españoles, cuando para explicar el regreso del general Weyler a la Habana y los motivos que tuvo para relevar al general Martínez Campos, dijo anoche a los periodistas las cosas que reproducimos por separado.

Pase que el general Weyler haya salido del mal paso, diciendo, con la mayor frescura, que aunque manifestó, en efecto, que no volvería a la Habana hasta dejar pacificado Pinar del Río, lo hizo... para que nadie sepa sus idas y venidas.

Pase también, aunque sea con señales de justificado asombro, que el propio general haya dicho, que aunque en el Camagüey han empeorado las cosas, al fin allí poco tenemos que perder.

Pasen, en fin, sus constantes optimistas pronósticos, que contrastan con la elocuente curiosidad que en la Habana se percibe por saber el efecto que en Madrid haya producido el regreso del general, como si en la Habana no estuvieran en mejores condiciones para apreciar semejante efecto.

Lo verdaderamente insólito es que el Sr. Cánovas, en oposición al sentimiento por unánime del país, hable de ventajas, que desgraciadamente no corresponden a los sacrificios hechos, y que para justificar el relevo del general Martínez Campos, hable de la candidez de éste al consultar a los partidos cubanos, como si las funciones de gobierno residieran en manos de aquellos partidos.

Si no demostrara la buena voluntad del Sr. Cánovas al general Martínez Campos, el hecho de haberlo mandado a deshora, con instrucciones políticas que luego no se cumplieron, revelaría esta buena voluntad el que se procure recordar, con la intención que es de suponer, que los autonomistas fueron los únicos que deseaban la continuación del general Martínez Campos; y que al llegar a Cuba el general Weyler, desde los paseos de la Habana se veían los incendios causados por los insurrectos; como si estos mismos incendios y audaces ataques en las puertas de la Habana, no se hubieran repetido veinte veces a la vista del nuevo general, además ayudado con 100.000 hombres más de que pudo disponer el general Martínez Campos.

Nos explicamos por esta buena correspondencia del Sr. Cánovas para el general Martínez Campos, que mire con sobresalto el general Azcárraga la contingencia de que pudiera ir a Cuba, porque es posible que se le aplicaran sin escrúpulo los procedimientos maquinavélicos que padeció y sigue padeciendo el general Martínez Campos.

Mientras tanto se camina sin rumbo y a tientas en la campaña de Cuba, dejando que los sucesos resuelvan por sí mismos los problemas, si es que antes no se apura la paciencia de este desventurado país.

Lavarse las manos—como dice hoy elocuentemente *El Tiempo*—convertir el engaño en sistema; gastar sucesivamente los grandes prestigios que pudieran prestar servicios especiales, en momentos dados, a la patria y al Trono; limitarse a recoger la juventud entera y todo el ahorro de un país, sin decirle siquiera cuándo van a tener término sacrificios tan grandes y esfuerzos tan heroicos; dejar que una administración desastrosa eleve aún los costosísimos gastos de una guerra, tan cara, que acaso no se habrían decidido a mantenerla, durante años y años, pueblos ricos y poderosos, y

no ofrecer, en cambio de todo esto, como finalidad de sacrificio tanto, más que las consecuencias de una catástrofe, de que probablemente no han de participar sus principales causantes, no es gobernar.

## JUICIO SOBRE LA CAMPAÑA

### Consumo de paciencia.

Discurriendo el distinguido escritor militar D. Jenaro Alas sobre el regreso a la Habana del general Weyler, dice en *La Correspondencia*:

«Ha ocurrido algo en Oriente de tal magnitud, que el general Weyler crea indispensable su intervención directa y rápida? ¿Es, por el contrario, en Occidente donde el suceso se ha verificado, como, por ejemplo, que desgraciada la trocha de Mariel para atender a las llanuras de Pinar del Río, Maceo tenga posibilidades de atravesarla y pueda amenazar los pueblos de la provincia de la Habana?»

De todos modos, la situación de la campaña en este momento no corresponde a los optimismos expresados por el general Weyler hace tres días en el campamento de la Carambola. Tampoco corresponde a las esperanzas del país, ni menos a los sacrificios hechos por éste y a la abnegación, paciencia y hasta confianza demostrada.

No tratamos de mermar el prestigio del general en jefe; inútil sería tratar de ello, si los hechos lo afianzaran; inútil afianzarlo con palabras, cuando los hechos excitaban dudas e impaciencias en todos los ánimos.»

Por su parte dice *El Imparcial* en el artículo de fondo, por cierto, muy notable:

«Nada ejecuta el gobierno para esclarecer los hechos, ni da a la opinión pública otro calmante sino el de algunos párrafos huecos, insertos en los periódicos oficiales. Si algo apunta aquí claramente es el propósito de no hacer esfuerzo alguno para salir del pantano. Al tiempo se le encomienda la tarea de sacarnos de ese pantano, y el tiempo se muestra inclinado a hundirnos más.»

Dibújase ya en el confin del horizonte una lucha entre los deseos del espíritu público y la pasividad más o menos intencionada del ministerio. El ridículo mote de «laborante» dado por los ministeriales a todo aquel que se opone a esa pasividad, no será obstáculo para esa lucha. También de esto se notan claros síntomas. Las circunstancias son demasiado graves para que nadie haga caso de habilidosas tonterías.»

## EL EMPRÉSTITO

### La liquidación.

Anoche se terminaron en las oficinas del Banco las operaciones de liquidación, y por tanto, hoy habrán podido pagar todos los plazos los suscriptores que al efecto hayan hecho la correspondiente petición.

La bonificación total que se obtiene por anticipo de todos los plazos, es de 1'13 pesetas por obligación, resultando que cuesta cada una pesetas efectivas 463'87, o sea, que resultan al precio de 92'794 cada 100 pesetas nominales en obligaciones.

La mayoría de los suscriptores han solicitado el pago de todos los plazos, y siendo de presumir, por tanto, que acuda mucho público a liberar sus obligaciones, el Banco admitirá el pago en los días 26, 27 y quizá, alguno más, bonificando por razón de intereses como si se verificase el día 25.

Este deseo de satisfacer inmediatamente el completo de las obligaciones suscritas, es una prueba más del éxito del empréstito.

Los banqueros y agentes de Bolsa han expresado algunas dudas acerca del tipo que se había fijado como base para el prorrateo; pues resultando el de 66'66 por ciento en la división de las obligaciones disponibles entre las suscritas, el ministro fijó el tipo de 66 por 100.

Quejábanse de las dificultades que por estas dudas han tenido para liquidar con sus comitentes, a quienes no podían precisar las obligaciones que se les adjudicaban, ni, por tanto, calcular con exactitud el efectivo que habían de abonar.

Ayer quedaron resueltas estas dudas con el acuerdo de prorratear las obligaciones a razón de 66'66 por 100, aproximadamente, o sean las dos terceras partes de las cantidades suscritas, a excepción, como ya se dijo, de los suscriptores por cinco o seis, que percibirán cinco, tanto unos como otros.

## DECLARACIONES DEL SEÑOR CÁNOVAS

### En defensa de Weyler.

Anoche, al salir el Sr. Cánovas de la Presidencia para dirigirse a su casa, dijo, entre otras cosas, a los periodistas que le preguntaron:

«Se quiere que por el simple hecho de regresar a la Habana lo destituyamos? De ninguna manera haría semejante cosa.»

Yo sostengo que estando el general en jefe al frente del enemigo, mientras no se declare fracasado, hay que sostenerle con todos los prestigios y respetar sus iniciativas.

No parece sino que la misión del general en jefe sea tan solo la de estar al frente de una columna. Son bastante mayores los deberes que tiene sobre sí el gobernador general.

Puede haber ido a la Habana por atenciones urgentes del gobierno de la isla, entre otras, para atender a las operaciones en Oriente, acerca de las cuales ha venido la prensa llamando la atención.

El general Martínez Campos dejó el mando porque, con su carácter, que todo es corazón, tuvo la debilidad de convocar a una reunión a la representación de los tres partidos políticos de la isla, y sometió la cuestión de si debía continuar en el mando o regresar a la Península. Dos partidos dijeron que debía dimitir, y los autonomistas fueron los únicos que deseaban su continuación en Cuba. Después de esto, no podía continuar en el cargo de gobernador general. Mas si no se celebra aquella reunión, había Martínez Campos para rato.

Lo mismo digo ahora: No habiendo un fracaso, hay Weyler para rato. Hay quien considera fracasado al general Weyler porque en ocho meses dicen que no ha adelantado gran cosa en la campaña. Yo solo citaré un hecho, sin que se entienda que trato de formular un cargo ni una censura para persona que es de mi mayor afecto. Cuando el general Weyler fué a Cuba, desde los paseos de la Habana se veían los incendios que producían los insurrectos; hoy apenas hay insurrectos en aquella provincia, y los pocos que hay son perseguidos por la caballería.

A los que piden el relevo del general Weyler les preguntaría: ¿a quién se manda para sucederle? No he hablado con el general Azcárraga—que es a quien se designa—porque no quiero aceptar siquiera la hipótesis de un fracaso, pues aceptándola, en algo mermaría la confianza que el gobierno tiene en el general Weyler.»

## Campaña de Cuba

Hasta anoche a las diez no tuvo confirmación oficial, ya que no explicación de igual naturaleza, la presencia del señor Weyler en la Habana.

A esa hora recibió el ministro de la Guerra el cablegrama del general Weyler, que publicamos más adelante, dando cuenta de sucesos de poca importancia. El despacho está fechado en la Habana, y fué la primera noticia que el gobierno tuvo de que el capitán general de Cuba se encontraba en aquella capital.

Telegrama oficial.

Varios encuentros.—Las bajas.—Una partida perseguida.—Reconocimientos en Cayajabos.—53 bohíos quemados.

Habana 24.—Recibido a las 9'51 noche.—Capitán general a ministro Guerra.

Columna Zaragoza en las Villas batió grupos, haciéndolos un muerto. Guerrilla Esperanza batió al enemigo, y acudió columna Alava, haciéndole siete muertos, y nosotros dos heridos.

Guerrillas Cláudio en Ciénaga y movilizados Jovellano en Aguas Nuevas (Matanzas), hicieron ocho muertos.

Guerrillas Caimito en San Felipe, hicieron tres muertos y un titulado oficial, en emboscada, en Puente Aragón; cogió un muerto. Nosotros dos heridos.

Fuerzas custodia vía férrea persiguió Lombillo, Ojo de Agua, a la partida de Cabrera, y les hizo tres muertos.

General Bernal en reconocimiento en Cayajabos quemó 53 bohíos y les hizo nueve muertos. Nosotros, dos heridos.—Weyler.

### Entrevista con el general Weyler.

La Agencia Reuter ha publicado el siguiente telegrama de Nueva York:

«Según un despacho de la Habana, el general Weyler, en una conferencia que con él ha celebrado un redactor del periódico *La Lucha*, ha expresado su satisfacción por los progresos de la campaña. Lamentó que los insurrectos en Rubí se dirigieran hacia el Sur sin aceptar la batalla.»

Nuestra columna, añadió Weyler, se componía de dos divisiones, llegó a Artemisa sin disparar un solo tiro, y no vió más que una partida de 150 rebeldes en un bosque próximo a San Luis.

No sé cuál es la situación actual de Maceo; ni en las lomas, ni en el llano, se encuentran insurrectos. Estos se alaban, sin embargo, de que nuestras tropas huirán siempre delante de ellos.

Nuestras tropas se muestran satisfechas y animadas como siempre, de gran valor, y el resultado es satisfactorio.

Aunque no hayamos todavía terminado la empresa, hemos hecho lo bastante por este año.

El redactor le preguntó si volvería al teatro de las operaciones, y Weyler le contestó: «No puedo nunca decir lo que haré.»

El general Gonzalez Muñoz volverá, no

obstante, a encargarse del mando de una división, así que recubre la salud.

Weyler hizo calurosos elogios de los generales Muñoz, Echagüe, Obregon, Bernal, Aguilar, Suarez Inclán y Hernandez Velasco.»

### Más declaraciones de Weyler. —Razones de su regreso a la Habana.

Con el general Weyler conferenciaron ayer, además del redactor de *La Lucha* de que habla el anterior telegrama de la Agencia Reuter, otros corresponsales, entre ellos los de *El Imparcial* y *El Liberal*.

Hé aquí las manifestaciones que le hizo el general en jefe, después de confirmar en todas sus partes, según dice el corresponsal de *El Liberal*, todas las impresiones que dicho periódico publicó el domingo en su *Extraordinario*:

—Es indudable—dijo—que los insurrectos se encuentran en situación malísima. La persecución continua de que son objeto las partidas y el avance de las columnas en Pinar hasta conseguir la dominación efectiva de las Lomas, son resultados prácticos y eficaces y un quebranto grandísimo para Maceo, quien inútilmente tratará de reponerse.

Advertido el general de que su regreso inesperado a la Habana había producido en la opinión sorpresa y aun disgusto, tanto mayores, cuanto que en su conferencia reciente en el campamento de Carambola con dos corresponsales, había asegurado que no volvería a la capital hasta dejar terminadas las operaciones de Pinar del Río, contestó:

—Esa contradicción consiste en que no quiero que nadie sepa mis idas y venidas. Ahora he tenido que venir a la Habana para resolver muchos asuntos graves pendientes, entre otros el importantísimo de los billetes. No se crea, como esta tarde se ha dicho en la Habana y han telegrafiado ustedes recogiendo el rumor, que voy a permanecer en la Habana mucho tiempo. Pronto, muy pronto, regresaré a Pinar.

### Situación de las columnas.—Maceo sin resistencia.

Continuó diciendo el general Weyler que cada día confía más en el resultado de su plan.

—Hoy he telegrafiado al gobierno—añadió—participándole la situación en que se encuentran las columnas y el estado de la operación pendiente. No creo que Maceo disponga hoy de más de seis mil hombres, y éstos se hallan diseminados. Los grupos principales de esta masa enemiga que aún conservarán algo de cohesión, se encuentran acaso en algunos escondites de las sierras de Raniel.

El éxito positivo de las últimas operaciones—siguió diciendo Weyler—estriba en la ocupación de todos, absolutamente todos, los pasos de las Lomas. De esta manera se ha privado a los enemigos de recursos. La alimentación de las partidas en Pinar es cada vez más difícil. Me consta que Maceo y su estado mayor han estado algunos días sin comer.

### Los bandos de indulto.—La guerra en Las Villas y Oriente

Hablando de los bandos de indulto, dijo el general Weyler que no han sido derogados, para que quede siempre una puerta abierta a los fatigados y a los descontentos. Pero como Vd. sabe, este indulto no representa ni el olvido ni el perdón, porque los que se acogen al bando quedan sometidos a una residencia determinada en lugar que fija la autoridad, y a una vigilancia continua.

En el resto de la isla—añadió—el aspecto de las cosas es bueno.

En la provincia de la Habana y en Las Villas andan de nuevo, es verdad, grupos de rebeldes; pero esto lejos de disgustarme, me alegra, pues si se les encuentra aquí, la caballería, que ya está perfectamente organizada, y cuyo espíritu es superior a toda ponderación, los batirá en regla.

Es cierto que en el Camagüey la situación ha empeorado, pero esto tampoco tiene importancia: primero, porque allí tenemos poco que perder, y segundo, porque hoy lo urgente, lo importante, es acabar con Maceo y pacificar la zona de Pinar.

En el Camagüey los rebeldes realizan actos cuyo único objeto es distraer las tropas que hay en Occidente, pero no lo conseguirán. Hasta que termine en Pinar no me ocuparé de lo demás.

En Oriente la situación es muy buena y no hay temor alguno.

En cuanto a la zafra, algunos ingenios han empezado a moler. He reiterado la prohibición y la mantendré hasta la pacificación de Pinar. Además, la zafra no urge hasta Febrero.»

### Las operaciones en Pinar del Río.—Los rebeldes sin escape.—Anónimos al general Weyler.

Ocupándose nuevamente el general Weyler de las operaciones en Pinar del Río, dijo que, ó aceptan el combate los rebeldes ó no tienen medios de vivir.

—Mi plan—siguió diciendo el general Weyler—no puede hacérmelo variar nada.

—Por eso—añadió—no contesto a las preguntas referentes a la fecha de mi nueva salida a operaciones.

Maceo ha sido desalojado de las lomas. He regresado a la Habana sin que haya tenido fuerza mas que alguna fuerza de la columna Gonzalez Muñoz, y muy poco, en Cayajabos.

Están tomados todos los caminos y todas las salidas en la provincia de Pinar del Río.

Por las lomas no les queda sitio de refugio a los rebeldes.

Por el llano los persigue la caballería hasta San Luis, donde decían que podía refugiarse Maceo.

El gran ejército de operaciones de Pinar del Río está dividido en zonas.

En cada una se mueven las fuerzas correspondientes.

De tal suerte se halla dispuesto el plan, que los rebeldes no pueden escapar.

Durante todo el tiempo de mi permanencia en la provincia de Pinar del Río, no ha querido aceptar combate Maceo.

Cuando yo estaba en la Habana recibía todos los días multitud de anónimos, anunciándome que Maceo reservaba los combates para cuando yo saliera a operaciones.

—Y he salido—terminó diciendo el general—y esos combates no han ocurrido.

### Recursos de los rebeldes.

Dicen los corresponsales que los insurrectos están cada vez más privados de recursos.

No es exacto que pueda el enemigo apoderarse de tanto ganado como se decía. En toda la excursión, el general Weyler ha encontrado muy pocas reses.

Estas son, a lo más, de dos años. Aquellos miles de reses de que disponía Maceo, según se contaba, no existen.

Las reses que hay en aquellos campos, en opinión del general Weyler, serán, cuando más, unas mil cabezas, y éstas no caerán en poder de los rebeldes.

### Ansiedad en la Habana.

Según telegrafian los corresponsales, es grande la ansiedad que hay en la Habana por saber el efecto que han producido en la campaña y el regreso del general Weyler.

### Columnas en operaciones.

Cumpliendo órdenes del general en jefe quedan operando en Pinar del Río: las columnas de los generales Bernal y Suarez Inclán por las lomas de la costa Norte; la del general Obregon, que antes mandaba el general Echagüe, por el Sur de la provincia, y las que mandan los coronales Segura y Pintos, por diferentes sitios.

Se han distribuido fuerzas en algunos destacamentos, y el general Arolas recorre con mucha frecuencia la línea militar, en la cual se ejerce grandísima vigilancia.

### Felicización a Arolas.

El general Weyler ha telegrafiado al general Arolas y a los demás jefes de la trocha Mariel-Majana, felicitándoles por el acierto en sus disposiciones para la fortificación y para la vigilancia.

### Reclutadores de rebeldes.

La policía de la Habana ha detenido a trece sujetos.

Se ha probado que éstos se dedicaban a reclutar gente, pertrechos y dinero, con destino a los rebeldes.

Dos de estos individuos son agentes de la Junta de Nueva-York, que habían venido con ese objeto a la Habana.

Se reúnen frecuentemente en el café del Sur y en el Parque Central.

### Trenes de enfermos.

Continúan llegando a la Habana trenes procedentes de Pinar del Río, conduciendo enfermos.

Allí quedan en los hospitales bastantes enfermos.

### El general Echagüe.

Afortunadamente no ha resultado cierta la noticia de que iba a ser necesaria una dolorosa operación quirúrgica para salvar la vida al general Echagüe.

Ayer se recibió un despacho diciendo que la curación presenta buen aspecto, y que dentro de dos ó tres días, en cuanto la inflamación desaparezca, podrá efectuarse la extracción del proyectil que le causó la herida.

## FILIPINAS

### Noticias satisfactorias

En el ministerio de Marina se recibió ayer un telegrama del comandante accidental del apostadero de Filipinas, señor La Rocha, con satisfactorias noticias.

Según referencias, el referido telegrama dice que son de escasa importancia los chapazos que han estallado en Olongapo, no solo por el número de insurrectos levantados, sino también porque además de haber en aquel territorio 150 hombres, se encuentra en aquellas aguas el crucero *Reina Cristina*, dispuesto a desembarcar, en caso necesario, toda su gente.

### Material de guerra

El vapor *San Fernando*, que saldrá de Barcelona para Filipinas pasado mañana 27, está cargando un millón de cartuchos y otros efectos de guerra.

### Infantería de Marina.

El contralmirante Sr. Sanchez Ocaña, capitán general del departamento de Cartagena, despidió ayer al batallón de infantería de Marina, expedicionario a Filipinas, enviando después al general Beranger el siguiente telegrama:

«Formado ayer tarde batallón expedi-

cionario en el patio del cuartel, fué revisado y despedido en nombre de V. E. Sus jefes y oficiales elevan á V. E. y al gobierno la expresion de sus deseos de entrar pronto en campaña para conquistar laureos que honren al cuerpo y á la patria.

El arsenal de Subic.

Ayer se dijo que se habían recibido noticias de Filipinas afirmando que en el arsenal de Subic y en sus cercanías están tomadas todas las precauciones para rechazar cualquier acometida de los rebeldes filipinos, que de atravesarse á atacar sufrirán duro escarmiento.

El cable de Manila.

Con objeto de evitar interrupciones como la última acaecida, por haber cortado los insurrectos los hilos telegráficos, el ministro de Ultramar tiene en estudio el proyecto de que el cable de Filipinas, en lugar de amarrar en Bolinao, lo haga en Manila.

Los japoneses en Filipinas

De Yokohama partieron el día 17 de Octubre el cónsul Sr. Miura Arajiro y el Sr. Noguchi Hirokichi, empleado del ministro de Negocios Extranjeros del Japon, para el Archipiélago filipino, á fin de estudiar la actual situacion de éste é informar á su gobierno. Se creia que llegarían los comisionados á Manila el 21 ó 22 del mes citado.

Varios periódicos japoneses excitaban á su gobierno por aquellos días á enviar dos ó tres buques de guerra á las aguas de Filipinas, á fin de que defendieran las vidas y haciendas de los súbditos del Mikado.

Un telegrama de Singapore.

Londres 25.—El Times publica esta mañana un despacho de Singapore de origen evidentemente filibustero, dando noticias pesimistas sobre la guerra de Filipinas.

Dichas noticias tienen, sin embargo, fecha atrasada, pues se suponen recibidas por correo.

Como se han refugiado en Singapore algunos emigrados filipinos, no es de extrañar que de aquel punto se reciban despachos sensacionales en perjuicio de los intereses de España.—Fabra.

Honras fúnebres en Palacio.

Ayer tarde, á las cuatro, segun teníamos anunciado, se celebraron en la capilla de Palacio solemnes vísperas y nocturnos en sufragio del alma del malogrado é inolvidable Monarca D. Alfonso XII. A la derecha del altar mayor veíanse en caballetes tres preciosas coronas con las siguientes dedicatorias:

«A S. M. D. Alfonso XII.—1896.—La oficialidad de la Escolta Real.»
«A la memoria del malogrado Rey don Alfonso XII.—El regimiento de cazadores —21 de caballería.»
«El cuerpo de Alabarderos á su malogrado coronel el Rey D. Alfonso XII en el XI aniversario.»

La del regimiento de cazadores es preciosa. En ella predominan las rosas y las pasionarias.

Al pie del presbiterio tenían asiento el Obispo de Sion, procapellán mayor de S. M., y los capellanes de honor.

El templo iluminábanlo numerosas luces, y durante toda la tarde estuvo lleno de personas de todas las clases sociales, que unian sus oraciones á las que elevaban al cielo los sacerdotes por el eterno descanso de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Guardias del Real Cuerpo de Alabarderos prestaron durante la ceremonia guardia de honor en el presbiterio.

Presidían el duelo el jefe superior de Palacio, señor duque de Medina-Sidonia, y el mayordomo de SS. MM., señor duque de Sotomayor.

En las tribunas, y vestidas de rigoroso luto, veíanse las damas de S. M., duquesas de Medina-Sidonia, Sotomayor, Ahumada y Conquista; condesas de Superunda, Torrejon y Sástago; marquesas de Comillas, Aguilar de Campó, Perales, los Vélez, viuda de Molins y Sanfelices. Asistieron tambien los generales Alameda y Martitegui; los grandes de España duques de Tamames, Béjar y Veragua; condes de Aguilar de Intrillias, Revillagigedo y Atarés; marqueses de Sotomayor, Torrecilla, Laguna, Aguilar de Campó y Quintanar; ayudantes de su majestad, mayordomos de semana y gentiles-hombres.

La cuestion del pan.

El gremio de fabricantes de pan se reunió ayer para tomar un acuerdo, en vista de la peticion de los operarios de que, además del jornal, se abonase cinco reales por la comida y el pan libre, ó seis reales, prescindiendo del pan.

Los fabricantes han resuelto que los obreros panaderos perciban un jornal fijo, que variará segun el trabajo de cada uno, incluyendo en dicho salario el importe de la comida y pan.

Los obreros de las tahonas de las calles de San Bernardino y San Lucas, así que supieron la resolucio de sus patronos, abandonaron el trabajo, negándose á continuar en la fábrica.

Un panadero que intentaba ejercer coaccion con los demás compañeros de oficio, excitándoles á la huelga, fué detenido y llevado al juzgado de guardia.

En las demás tahonas no hubo novedad.

La fuga de doña Elvira.

Un periódico inglés dice que doña Elvira y el pintor Folchi se hallan actualmente en Barcelona.

Añade que doña Elvira ha escrito á su padre pidiéndole perdon y declarando, entre otras cosas, que desde el casamiento de D. Carlos con doña Berta de Rohan ha sido tal la perturbacion de la vida doméstica en la casa paterna, que Dios y los hombres la perdonarán seguramente la fuga que á tantos comentarios ha dado origen.

Otro periódico dice que D. Jaime ha dirigido á su hermana una carta, en la cual le anuncia que matará á Folchi en cuanto pise el territorio francés.

El correo de Cuba.

Con motivo de las averías sufridas recientemente, reemplazará al vapor Montevideo, cuya salida de Cádiz para Cuba se hallaba señalada para el día 30, el trasatlántico Alfonso XII.

Por telegrafo.

EXTERIOR.

Presupuestos.

Athenas 24.—En la sesion celebrada ayer por la Cámara de los diputados, el presidente del gabinete y ministro de Hacienda Sr. Delyannis, presentó el proyecto de presupuestos, en cuya exposicion se significa que el gobierno espera cortar el déficit y que se halla dispuesto á llegar á un arreglo equitativo con los acreedores.

El gobierno ha aprovechado esta circunstancia, á pesar de que no parecia muy oportuna, para hacer una declaracion de simpatía en favor de los cretenses, que tantos sacrificios están haciendo para conseguir un régimen autonómico que ponga á cubierto á los cristianos del despotismo otomano.—Fabra.

El socialismo en Francia.

Paris 24.—Hacen constar varios periódicos el temeroso desarrollo que van tomando las ideas socialistas en el Franco Condado, y muy especialmente en las localidades fabriles.

En Dijon, Besancon, Dole y otras poblaciones, los elementos socialistas pueden decirse que dominan por completo, imprimiendo carácter á la administracion municipal y á las elecciones de carácter político.

La cuestion de Oriente.

Paris 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux, ha recibido noticias oficiales de haberse empezado á plantear en las provincias de Turquía las acordadas reformas de carácter administrativo.

El Parlamento húngaro.

Buda-Pesth 24.—Pasado mañana 26, se verificará la apertura del Parlamento, asistiendo al acto el Emperador de Austria-Hungria.—Fabra.

Los azúcares.

Londres 25.—Los periódicos ingleses discuten la cuestion referente á los azúcares, pues resulta que los gobiernos extranjeros que conceden á la exportacion de este artículo una prima, están haciendo una formidable competencia al precedente de las colonias británicas. En vista de esto, algunos diarios proponen que el gobierno inglés prohiba la entrada de los azúcares de los países cuyos gobiernos concedan primas de exportacion. Si se adoptase esta medida, seria muy beneficiosa para los azúcares de Cuba y Filipinas, pero se duda que el gobierno inglés se decida á tomar una resolucio de tanta importancia.

Incidente sin importancia.

Paris 24.—El incidente ocurrido cerca de la frontera entre un guarda alemán y un cazador furtivo francés, no ha dado lugar á dificultad alguna. Los periódicos alemanes insisten en que la agresion partió del último.

Francia y Rusia.

Viena 24.—Todos los periódicos oficiosos rusos, comentando el discurso pronunciado en la Cámara de los diputados por el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, aprovechan esta ocasion para afirmar de nuevo que existe completa unidad de miras entre los gobiernos de San Petersburgo y Paris en las cuestiones internacionales.

INTERIOR.

Crimen descubierto.

Tortosa 24.—En la casa del cura párroco de Vildecona ha sido encontrado el cadáver de una señora de ochenta y cinco años, tia del expresado sacerdote.

El cadáver presentaba varias heridas en el cuello, producidas por arma blanca, que se cree fuera una podadera. El autor del crimen ha sido detenido. El móvil del crimen fué el robo.

La pesca del bon.

Tarragona 24.—Mañana se celebrará en esta ciudad una reunion de delegados de las asociaciones pescadoras con objeto de llegar entre todas ellas á un acuerdo definitivo para pedir al gobierno el establecimiento de un periodo de veda para la pesca del bon en todo el litoral del Mediterráneo y costa de Menorca.

Reos de muerte.

Logroño 24.—El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad contra Bonifacio Harce, considerándole como autor del disparo hecho á boca de jarro contra Alberto Tello, que murió de resultas, y apreciando las agravantes de alevosia y premeditacion.

El reo ha sido condenado á pena de muerte en garrote.

Orense 24.—En conduccion extraordinaria ha salido de Trives el reo Agustín Carballo Gomez, condenado á la última pena por esta Audiencia.

La política en Baleares.—Palos y bofetadas.

Palma 24.—En Inca, capital de distrito, ha ocurrido una colision entre fusionistas y conservadores, disgustados por el reparto de consumos.

Los conservadores, despechados por haber sido vencidos, promovieron un altercado é hirieron á silletazos y á palos á sus adversarios, resultando varios heridos, entre ellos D. Pedro Benasar, alcalde de la poblacion.

Prácticas de artillería.

Segovia 24.—Toda la tarde han estado haciendo fuego de cañon los regimientos quinto y sexto de las escuelas prácticas de la Academia.

En libertad.

Barcelona 24.—Telegrafian de Campro-

don que han sido puestos en libertad los individuos á quienes se detuvo el 28 de Octubre por suponerles autores de una conspiracion en sentido republicano.

Banquete.

Barcelona 24.—Esta noche se ha celebrado el banquete con que varios amigos obsequian á Fernando Weyler, hijo del general del mismo nombre, el cual se dispone á salir muy en breve para Cuba.

Lápida conmemorativa.

Cádiz 24.—El claustro del Instituto de Cádiz ha acordado dedicar una lápida conmemorativa á los alumnos que fallecieron en las guerras de Ultramar.

El día 27 se harán funerales por los ya fallecidos.

«Doña María de Molina.»

Ferrol 24.—Ha entrado en el arsenal de Machina para montar las calderas, el aviso torpedero Doña María de Molina, uno de los tres que construye la casa Vila de la Grana para la nacion.

Están muy adelantadas las obras del acorazado Cardenal Jimenez de Cisneros, y en breve será botado al agua.

Para los heridos de Cuba.

Ferrol 24.—El domingo se celebrará una funcion teatral, organizada por los asilados del Hospicio, que cuentan con el concurso de los concertistas locales y con la música de Infantería de Marina. El producto se destina á los heridos en la guerra de Cuba. La suscripcion asciende, hasta la fecha, á 3.000 pesetas.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Nombrando presidente del Consejo de Administracion de la Caja de Inútiles y Huérfanos de la Guerra á D. José López Dominguez.

Resolviendo varias competencias de jurisdiccion.

Gracia y Justicia.

Restableciendo varios juzgados de primera instancia y de instruccion.

Gobernacion.

Admitiendo á D. Andrés Sanchez y á D. Luis Jorro la renuncia del empleo de jefe de Administracion de cuarta clase del cuerpo de Correos.

Fomento.

Dejando sin efecto la real orden de 30 de Octubre último, disponiendo se proveyera por traslacion la cátedra de Historia general del desarrollo del comercio y de la industria y de Complemento de la Geografía, vacante en la Escuela superior de Comercio de Málaga.

AL MENUDEO

Carif fraternal.

En Warwick, dos hermanas, una de las cuales tenia ochenta años y la otra setenta y cinco, se han asesinado mutuamente. Cada una de ellas se habia armado con uno de los merillos de la chimenea, golpeando á su contraria hasta dejarla sin vida. Los vecinos, acostumbrados á las continuas peloterías de aquellas dos fieras, no hicieron caso del ruido infernal que armaron, y al día siguiente las encontraron cadáveres y completamente desfiguradas por los golpes.

El nuevo general de brigada del arma de Caballería D. Nicasio Montes Sierra y el rector de la Universidad central, cumplieron ayer á S. M. la Reina.

El Sr. Romero Robledo.

En el expreso de Andalucía ha llegado hoy á Madrid el Sr. Romero Robledo, quien probablemente permanecerá ya en esta corte todo lo que resta de invierno.

Huérfanos de la guerra.

Hay publica la Gaceta el decreto de la Presidencia del Consejo, nombrando presidente del Consejo de Administracion de la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra al general Lopez Dominguez.

El Sr Pidal.

Para los primeros días del próximo mes de Diciembre tiene anunciado su regreso á Madrid el presidente del Congreso, Sr. Pidal.

Religiosos á Cuba.

En el próximo vapor correo saldrán con rumbo á la isla de Cuba los religiosos misioneros de la Compañía de Jesús, P. José Retolaza y los hermanos José Mario Belequi y Andrés La Fuente.

Asimismo en el primer correo de Cuba se embarcarán con destino á dicha isla, los siguientes nueve religiosos carmelitas descalzos, misioneros de Ultramar:

PP. Fr. José Luis de Santa Teresa, fray Hilario de San Juan Bautista, Fr. Juan Cruz de San José, Fr. Severino del Sagrado Corazon de Jesús, Fr. Eulogio José de Santa Teresa y Fr. Gonzalo del Sagrado Corazon de Jesús, y los hermanos fray Domingo del Purísimo Corazon de Maria, Fr. Pedro José de Santa Teresa y Fr. Estanislao del Sagrado Corazon de Jesús.

Los carlistas.

Los diputados de la minoría carlista Sres. Sanz y Vazquez Mella, estuvieron ayer tarde en casa del marqués de Cerballo, para convenir algunos detalles del viaje á Venecia que, desde luego, emprenderán el sábado ó domingo próximos, con objeto de conferenciar con el duque de Madrid.

Los viajeros expresaron anoche que su estancia al lado de D. Carlos duraría solamente el tiempo necesario para tratar de algunos asuntos, que consideran de interés, relacionados con la causa que defienden.

El condé de Casa-Valencia.

El embajador de España en Londres, conde de Casa-Valencia, salió ayer para Windsor, para ser recibido en audiencia por la reina Victoria.

Sustraccion de 600 pesetas.

Dicen de Carmona, que no es exacta la noticia publicada por algunos periódicos, diciendo que habian sido detenidos el administrador y los empleados de comunicaciones.

Solo fué detenido un cartero mientras se efectuaba un registro y se tomaban declaraciones; pero fué puesto en liber-

tad antes de las veinticuatro horas, por haberse probado la irresponsabilidad de aquella estafeta en la sustraccion de 600 pesetas que contenia una carta certificada.

Muertos de hambre.

Durante el año anterior fallecieron de hambre, en Londres, 71 personas.

En 1894 la mortalidad por esta causa no llegó más que á 39.

La mayor parte de las víctimas pertenecian á la clase de pobres vergonzantes.

Ha fallecido en el convento de las Carmelitas descalzas de Lesaca, sor María Bautista de San Félix de Cantalicio, que contaba noventa y tres años de edad y sesenta y ocho de religiosa.

Emigrantes.

Con direccion á Gibraltar han salido estos días numerosas familias de Jaen y Córdoba, que se proponen embarcar para el Brasil.

El general Despujols.

Se ha restablecido de su enfermedad al capitán general de Barcelona, Sr. Despujols.

D. Francisco Botella.

Se encuentra bastante restablecido de la enfermedad que durante largo tiempo ha venido padeciendo el senador del reino y ministro del Tribunal de Cuentas, D. Francisco Botella.

En el expreso de esta tarde marchará á Barcelona, á fin de embarcarse para Palma, el capitán general de Baleares D. Miguel Correa.

Bodas.

Mañana se verificará el matrimonio de la distinguida señorita doña Elvira Barandica con el joven conde de Carrajería.

Tambien mañana es la fecha señalada para el enlace del marqués de Cruillas con la bella señorita Luisa Sanchez y Mayans.

Hombre muerto.

En la ronda de Atocha, frente á los números 22 y 24, ha sido encontrado ayer mañana el cadáver de un hombre, que no ha podido ser identificado, siendo trasladado al depósito judicial.

Guardia atropellado.

Un guardia de Seguridad ha sido ayer tarde atropellado por un ómnibus en la calle de Alcalá, sufriendo heridas leves, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Fuego.

En la Tienda Asilo de la ronda de Toledo ha habido ayer tarde un incendio, que fué dominado á poco sin mayores consecuencias.

LOS TEATROS

Real.

Anoche se cantó por segunda vez en esta temporada la ópera Lohengrin, obteniendo señalado triunfo la señorita Bordaiba—no obstante sentirse repentinamente enferma á la terminacion del primer acto—y el tenor Garulli, y brillante desquite á la señora Pasqua, que, libre de los temores naturales en las noches de debut, cantó su ingrata y difícil parte con la frescura y el talento de sus mejores tiempos.

Tabuyo, Walter y García Prieto, los coros y la orquesta, dirigida por Goula, fueron tambien aplaudidos por el público.

En este teatro continúan los ensayos de Dinorah, Il Profeta y Sanson y Dalila, y se prepara una reprise de la ópera de Wagner Il vascello fantasma, en la cual hará su debut la distinguida artista señorita Fons, y desempeñará la parte de protagonista el baritone sr. Tabuyo.

Lara.

El sainete El amante de Paquita ó la tertulia de Don Francisco, estrenado anoche en este siempre favorecido teatro, fué escuchado con gusto durante la primera mitad de su representacion y rechazado en la última, hasta el punto de que la mayoría del público no quiso conocer el nombre del autor.

La interpretacion muy esmerada. El teatro estaba brillante.

Español.

Anoche hizo su presentacion en este coliseo la señorita Echevarría con la preciosa comedia Un novio á pedir de boca.

La nueva actriz obtuvo justos y merecidos aplausos por su naturalidad en el decir, su graciejo y su elegante figura.

La señorita Echevarría tiene madera de actriz y lo demostró anoche venciendo las dificultades de su papel.

Parish.

Anoche debutó en este teatro con la hermosa zarzuela Catalina la señorita Asuncion Gallardo.

La debutante tiene muy bonita voz y gallarda figura, lo que contribuyó en gran manera al buen éxito que obtuvo anoche.

La señorita Alverá fué muy aplaudida.

La orquesta, coros y direccion de escena, inmejorables.

La empresa ha abierto un abono especial á martes y viernes de moda.

Novedades.

Antonio Vico alcanzó anoche una ovacion en El gran galeoto.

El público que llenaba el amplio salon, obligó al eminente artista á presentarse en escena repetidas veces.

Hoy representará un drama nuevo. Se preparan, entre otras obras, En el puño de la espada, Cid Rodrigo de Vivar y El s. lido de San Yrrejal.

Esta última se representará el sábado. En la semana próxima comenzarán los ensayos del diálogo nuevo, escrito para la Matilde Moreno y Antonio Perrin, titulado ¡Ejta usted!

Apolo.

Han empezado los ensayos de Las brutas, zarzuela en un acto de los señores Fernandez Shaw y Lopez Silva; con música del maestro Chapi.

Eslava.

En la próxima semana se estrenará El padre capellan, original de los Sres. Sanchez Pastor, Paso (D. Antonio) y Quinto Valverde. A este estreno seguirá probablemente el de La roncaldesa, zarzuela de D. Fiaco Irayzoz, á la cual ha puesto música el joven compositor Sr. Larregla.

Zarzuela.

El viernes, en la representacion de El chateau blanco, tocará por primera vez la banda de cornetas que dirige el maestro Cereceda la marcha de Cádiz, que con tanta insistencia ha solicitado el público.

El sábado se estrenará en este teatro el sainete lirico en un acto y tres cuadros titulado El padrino de ¡el Nene! ó todo por el arte.

Martin.

La reprise de la revista en un acto Heraldo de Madrid, refundida por su autor, D. Angel Casamaño, se verificará mañana.

Siguen los ensayos de La invasion de los bárbaros y Narices!

Romea.

El sábado próximo se estrenará en este teatro «La carta geográfica» Mapa Mundi, original de un aplaudido autor, con música de un reputado maestro, y de la cual tenemos las mejores noticias.

En el mismo teatro continúa representándose con aplauso del numeroso público que asiste á tan favorecido coliseo, la zarzuela nueva La maza de rompo y rasga, repitiéndose todas las noches la bonita música con que se encuentra adornada.

El Código penal de 1870

concordado y comentado por D. Alejandro Groizard y Gomez de la Serna.

Al nombre del autor, el éxito alcanzado ya por los cinco primeros tomos de la obra titulada como el epígrafe de estas líneas, y cuyo tomo VI y penúltimo acaba de ponerse á la venta en todas las librerías, nos obligan solamente á dar breve noticia de este acontecimiento para los fastos de la bibliografía jurídica española.

Obra original en todas sus partes y que con propio y espansivo criterio examina y da á conocer todas las teorías y doctrinas del derecho penal contemporáneo, descendiendo, sin embargo, al examen de cuantas cuestiones prácticas pueden surgir de la aplicacion de cada uno de los artículos de nuestro Código vigente, comparándolo, precepto con precepto, con los análogos de 38 cuerpos legales antiguos y modernos, europeos y americanos.

El tomo VI, que acaba de ver la luz, estudia los delitos y atentados contra la propiedad, el robo, el hurto y la usurpacion, conteniendo verdaderas monografías historicas de gran novedad sobre los dos primeros, que no se hicieron tan concienzudamente antes de ahora, é indicando las reformas indispensables que debe sufrir el Código para su más perfecta aplicacion, tanto en lo que se refiere á los conceptos de los delitos, como en cuanto á la graduacion y proporcionalidad de las penas.

Contiene muy amargas é irrefutables reflexiones sobre algunas reformas parciales decretadas por nuestros Parlamentos políticos, infliriendo graves injurias á los principios científicos y á la lógica, y demostrando tal ignorancia de la materia, que han calificado y colocado entre los hurtos actos que tienen los caracteres constitutivos de los robos, dentro del mismo Código, llevando así la confusion y la contradiccion á un cuerpo legal que, por su importancia y gravedad, no debiera ser objeto de tan irreflexivas y superficiales iniciativas.

Cuando esta obra haya llegado á su fin con el tomo VII y último, ya en preparacion, ensayaremos un detenido juicio crítico que abarque todas las doctrinas y tendencias del autor, honrándolos así con la poco frecuente satisfaccion de examinar un libro nacional de gran importancia científica.

EDICION DE LA NOCHE

HONRAS FÚNEBRES por D. Alfonso XII.

Con gran solemnidad y arte numeroso público se han verificado hoy por la mañana las honras fúnebres por el eterno descanso del malogrado Rey D. Alfonso XII.

Ha oficiado el señor Obispo de Sion, estando la oracion religiosa á cargo del magistral de la catedral de Orihuela, don Agustín Cervero, quien en elocuentes párrafos ensalzó las virtudes que adornaron al joven monarca.

El templo se hallaba adornado en la misma forma que ayer y han asistido á la ceremonia desde las tribunas bajas, la camarera mayor de S. M., señora condesa de Sástago, y las damas señoras duquesas de Medina-Sidonia, Sotomayor, Veragua, Ahumada, Osuna y Riaseco; marquesas de Comillas, los Vélez, Pera-

les, viudas de Molins y San Felices, y las condesas de Superunda y Torrejon.

Además han concurrido la alta servidumbre de Palacio y varios grandes de España.

La orquesta de la Real Capilla interpretó la misa de Requiem de Eslava y el responso del mismo maestro, con la perfeccion á que nos tiene acostumbrados.

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES.

Persecucion del enemigo. Distribucion de las fuerzas. Weyler á operaciones.

Havana 24 (recibido el 25).—Capitán general á ministro Guerra: Despues combates Lomas, sali vista

San Cristóbal, acampando potrero Jaca. Segun confidencias, enemigo dirigiese Sur fraccionado, y con objeto de perseguirle, y caso de ser cierto destruirle recursos, marché en direccion a los Pinos; seguí a las Piedras y a Sabana la Mar, yendo a reconocer flanco derecho batallones Reina y Castilla, hasta Dayniguas, y a la Angostura brigada Obregon, compuesta de Rey, Aragon y Otumba. Llegando Sabana la Mar la columna a mis inmediatas órdenes, compuesta de Zamora, Mérida, Puerto-Rico, Arapiles, Barcelona y América; seguí rumbo Oriente por Santa Isabel, Berruedos, Bayate, Pueblo Nuevo, Mangas y Artemisa; viendo que enemigo no estaba tampoco en esta zona, pues no habia rastros de importancia, distribuí fuerzas racionadas para cuatro dias, que pueden ser ocho, aprovechando ganado existente en potreros, al Sur vía férrea en medias brigadas que operen y batan pequeñas partidas, destruyan recursos, protejan propietarios, recogiendo ganados, que abundan en aquel territorio, donde enemigo suele surtirse para internarse Lomas.

Reina y Castilla, con dos piezas, operarán Macuriges con coronel Velasco; Zamora y Mérida, con dos piezas, con coronel Segura, en Puercos Gordos; Otumba y Toledo y dos piezas, con coronel Alsiña, en Angostura; regimiento caballería Príncipe, sacado línea Mariel, y batallón Arapiles a las órdenes general Obregon, en Sabana; Barcelona y América y dos piezas, con coronel Béjar, en Corojal; Rey y Aragon, con coronel Escario, en Santa Isabel, y Puerto-Rico, escuadrón Farnesio y dos piezas, con coronel Pintos, en Maugán; batiendo zonas marcadas, se recogerá todo ganado, destruirán siembras que tenga enemigo y se limpiarán de partidas locales, que son encargadas llevar recursos al grueso cuando existe en algun punto; estando centros distanciados tres leguas, pueden columnas apoyarse mutuamente y confrontar, segun ha prevenido, teniendo a mano para reunirlos en San Cristóbal y Candelaria cuando sea oportuno.

Brigada Bernal, division Norte Pinar, queda sobre Cayajabos, y Suarez Inclán en Bahía Honda y Cabañas, siguiendo ocupados y fortificados todos los puntos entrada Lomas.

Despacho asuntos urgentes llegado Habana, regresaré en breve dirigir operaciones.—Weyler.

Poco despues se han facilitado tambien los siguientes telegramas:

**Explosion de una bomba.—El cañonero «Urrutia».—Varios encuentros.**

Habana 24.—Explosion bomba en la vía férrea de Pinar la noche del 18, causó ocho heridos de Asturias.

Fuerzas de Extramadura el dia 19 batieron en San Miguel partida de 200, haciéndoles bajas; columna 4 heridos.

Guarnicion Mariel, en reconocimiento plaza, participa que cañonero Urrutia batió grupos haciéndoles 5 muertos y recogió armas y víveres; la tropa 1 contuso.

Batallon de Asturias el dia 20 en Palacios hizo 7 muertos, y dia 21 desalojó al enemigo posesionando alturas despues dos horas de fuego; herido teniente Julio Echagua, 8 de tropa y 1 contuso.—Weyler.

**En el Oriente.—Tranquilidad en varios pueblos.—Los planes del enemigo.**

Habana 24.—No hay temores ningunos espaciales. Bayamo, Veguitas, Tunas, tienen guarnicion 400 hombres, raciones mes y melio, segun me dice general Marché.

Atiendo provincias, que todas tienen columnas suficientes para operaciones; las de Oriente tienen marcado plan general de apaña más bien defensivo. Enemigo procura llamar atencion allí para evitar activa operaciones Pinar, Habana, Matanzas, Villas.—Weyler.

**Los españoles de Méjico.**

Segun vemos en Las Novedades de Nueva-York, los españoles residentes en la ciudad de Monterrey, Estado mejicano de Nuevo Leon, en una reunion patriótica que celebraron en los primeros dias de este mes, acordaron abrir una suscripcion para construir buques de guerra para España. En el acto se abrió la suscripcion, acordándose por unanimidad destinar una parte de lo recolectado a socorrer las victimas del ciclón de Sinaloa, resolucion que acredita el alto espíritu de fraternidad reinante entre españoles y mejicanos.

Un español residente en aquella ciudad se suscribió por 30.000 pesos, que ha girado directamente a Madrid.

**D. Emilio Ruiz de Salazar.**

Esta tarde se ha verificado el acto de descubrir la lápida que la prensa profesional dedica al que fué director de El Magisterio Español, distinguido publicista y catedrático de la Universidad Central, D. Emilio Ruiz de Salazar.

La lápida se ha colocado en el número 12 de la calle del Horno de la Mata, que es donde nació el Sr. Ruiz de Salazar.

Al acto, que fué presidido por el señor rector de la Universidad Central, concurrieron muchos amigos del finado, pronunciando algunas palabras relativas al acto los Sres. Nuñez de Arce, marqués de Vadillo, Casanova, España, La Roca, Palau, Perez García y el P. Anaya.

**MISTER CLEVELAND y la cuestion cubana.**

El número de la edicion europea del New-York Herald recibido hoy, publica un artículo editorial comentando favorablemente la actitud que se atribuye a Mr. Cleveland en la cuestion cubana.

Parece que el presidente de los Estados Unidos tiene el propósito de interponer sus buenos oficios para que la cuestion cubana tenga satisfactorio arreglo.

No dice el periódico la forma en que esto ha de hacerse; pero entiende que la fórmula que haya de proponerse será honrosa para España y beneficiosa para Cuba, y con este motivo tributa grandes elogios a Mr. Cleveland, cuya administracion, de confirmarse esta noticia, no podria terminar de manera más gloriosa.

Respecto al reconocimiento de los insurrectos como beligerantes, la actitud del presidente sigue siendo la misma que el año pasado cuando las famosas resoluciones aprobadas por el Congreso.

Opina Mr. Cleveland que el reconocimiento de la beligerancia contribuiría a aumentar los rozamientos y los disgustos entre España y los Estados Unidos, pues el derecho de visita que los buques españoles podrian ejercer en alta mar sobre los americanos, seria un serañero de reclamaciones. Esta fué la razon en que principalmente se fundó Grant para negarse con inquebrantable constancia, no obstante los trabajos del partido cubano, a reconocer a los insurrectos como beligerantes.

**Telegramas de la tarde.**

(DE LA AGENCIA FABRA.)  
El rey de Servia.

Roma 25.—Ha llegado a esta capital el rey de Servia, siendo recibido en la estacion de la vía férrea por el rey Humberto y por todos los elementos oficiales.

Las bebidas.  
Paris 25.—Sigue creyéndose que la comision senatorial que entiende en el proyecto votado por la Cámara sobre el régimen de las bebidas, lo adoptará sin modificación alguna; a pesar de los razonamientos aducidos por la comision de industriales de Marsella respecto a la ambigüedad y oscuridad de los términos del proyecto, y de haber indicado que de convertirse en ley se considerarían expropiados de hecho y habrian de renunciar a su industria.

**La Bolsa de Paris.**

Paris 25.—Las noticias de Filipinas publicadas esta mañana por The Times de Londres, con referencia a un telegrama de Singapur, conocidas en Paris desde las primeras horas de la mañana, han producido muy mal efecto en la apertura de la Bolsa, bajando el exterior español 40 céntimos, con relacion a la clausura de ayer.

A la una se habia repuesto algo de este quebranto; pero los bajistas hacian esfuerzos para explotar las noticias del periódico inglés, noticias evidentemente falsas, las cuales suponen que los españoles han tenido un descalabro en un combate, por efecto de la enorme superioridad numérica del enemigo.

Como el hecho se supone ocurrido hace algunos dias, y hay noticias oficiales posteriores, la alarma ha sido verdaderamente injustificada.—Fabra.

**Los alemanes en Filipinas.**

Paris 25.—El Arcón, crucero alemán de tercera clase, que está navegando ya con rumbo a Manila para permanecer de estacion en aquellas aguas mientras duren las actuales circunstancias, ha estado largo tiempo en la Australia y en el mar de la China.

Su mision se limitará a proteger las vidas y haciendas de los súbditos alemanes, en el caso de que fuesen amenazadas por los elementos rebeldes.

Ningun despacho directo del Japon confirma el rumor de que aquel imperio trate de enviar buque alguno a Filipinas.—Fabra.

**EL EMPRÉSTITO**

El número de suscritores que ha concurrido hoy al Banco de España para satisfacer todos los plazos del empréstito, ha sido extraordinario (4.000 personas próximamente).

A las tres de la tarde se fijó en las oficinas un anuncio en el que se manifestaba al público que los pagos de las obligaciones de aduanas adjudicados, lo podrán hacer indistintamente en los dias 25, 26, 27 y 28 del corriente, sin perjuicio alguno para los interesados, pues los pagos se considerarán hechos el mismo dia 25.

En vista de la aglomeracion del público, dictóse en el Banco la orden de no dejar entrar a nadie en el edificio, desde la hora susodicha, pues para despachar a la gente que esperaba efectuar sus pagos, habia bastante para que los empleados tengan que trabajar hasta las doce de la noche.

Es imposible fijar exactamente el total de los pagos hechos hoy a cuenta del empréstito; pero aproximadamente puede calcularse que de 6.000 suscritores, 5.800 satisfarán el total de los plazos.

**El «Cristóbal Colon».**

El jefe de la comision de Marina en Génova, general Guillén, ha comunicado al ministro de Marina el estado de las obras del acorazado Cristóbal Colon, que es muy satisfactorio.

Con motivo de la triste ceremonia que hoy por la mañana ha tenido lugar en Palacio, los ministros de la Guerra y Marina, a quienes correspondia, no han acudido a la firma.

Escuelas de adultos y elementales.  
La Junta municipal de escuelas, presidida por el Sr. Urbano, ha acordado, entre otros asuntos de trámite, que las escuelas nocturnas de adultos se vuelvan a abrir desde 1.º de Diciembre, y que se procure adquirir locales para establecer nuevas escuelas diurnas.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde el ministro de la Guerra.

El «Pelayo» y la «Victoria».  
El acorazado Pelayo y la fragata Victoria han salido de Rosas, continuando su viaje a Tolon.

**Salida de tropas.**

Bilbao 24 (12 t.)  
Han salido fuerzas de Garelano y de Andalucía con direccion a Cádiz. Fueron despedidas por las autoridades.—Mencheta.

Barcelona 24 (3 t.)  
Se han embarcado cuatro compañías pertenecientes a la quinta region. Estas fuerzas han sido despedidas por público numeroso y tambien por las autoridades.

En el mismo vapor va un hijo del general Weyler.—Mencheta.

Correo de Filipinas.  
Ha llegado hoy a Barcelona el vapor Manila, procedente de Filipinas. Trae solo cuatro pasajeros.

El Colegio de Médicos.  
Hemos oido que el presidente de la Asociacion, doctor Calleja, ha visitado hoy al ministro de la Guerra para significarle que puede contar para Cuba y Filipinas con los servicios de los médicos que forman este Colegio.

El general Echaluze ha visitado hoy al general Lopez Dominguez, con quien ha celebrado una larga conferencia sobre los asuntos de Filipinas.

El señor ministro de la Guerra ha conferenciado esta tarde con el Sr. Cánovas.

Los concéjales suspensos.  
Ha vuelto hoy a decirse que se tratará probablemente de esta cuestion en la sesion del viernes.

**Reclamacion diplomática.**

Se ha dicho esta tarde que los representantes de las Republicas de Venezuela, Santo Domingo, Haiti y Liberia habian presentado una reclamacion diplomática al gobierno español, con motivo de las declaraciones que hizo el Sr. Cánovas hace pocos dias al corresponsal de Le Journal de Paris.

**Balance del Dia.**

Más calma en los círculos políticos, habiéndose con mayor reposo de la campaña de Cuba.

Ha contribuido a esta calma el saberse de un modo oficial que el general Weyler volverá a salir en breve a operaciones, y a haberse participado tambien en otro de los despachos hoy facilitados, que en el departamento Oriental no se corren los peligros de que se habia hablado, si bien se confiesa que allí estamos a la defensiva.

Muy extendida está la opinion de que a la primera salida del general Weyler contribuyeron grandemente las indicaciones del gobierno para el mejor éxito del empréstito, y hoy ha vuelto a decirse, no sabemos si con bastante fundamento, que el gobierno ha excitado de nuevo al general Weyler para que salga a operaciones; siendo de suponer que cuando lo haga no padecerá la falta de subsistencias de que él mismo habló en sus primeros despachos.

En la Bolsa se han notado tambien hoy mejores impresiones que los dias últimos, pues han subido los valores.

La baja de los francos se atribuye a que ha cesado, por una parte, la demanda del Banco, por haber completado los fondos precisos para el segundo plazo del préstamo del Banco de Paris y para el cupon de 1.º de Enero, y en parte a que bastantes de los suscritores al empréstito han traído dinero a España, realizando valores que tenían en el extranjero.

Como decimos por separado, ha sido grande la concurrencia en el Banco para obtener las ventajas de la bonificacion concedidas a los que adelanten todos los plazos.

Por cierto que, así los espertos empleados del Banco, como los particulares, comentaban la manera como el ministro de Hacienda ha ordenado que se haga la liquidacion de las suscripciones, que, por basarse en el importe efectivo, en vez del valor nominal, ha sido muy complicada, aumentando innecesariamente el trabajo de los empleados y dificultando las operaciones de un modo enojoso.

Así se explica que desde ayer, por dia y noche, no haya cesado de trabajarse en el Banco, y que se anuncie que no cesará la labor hasta el sábado próximo.

Ha dicho hoy el Sr. Cánovas que, segun su creencia, dentro de dos ó tres dias saldrá de nuevo para Pinar del Rio el general Weyler con objeto de continuar las operaciones.

Una vez más se ha lamentado esta tarde de la facilidad con que los alarmistas forjan noticias desagradables, las cuales procuran hacer circular con la mayor rapidez. Así es—

ha añadido—que estas noticias son telegrafadas a provincias y al extranjero por los corresponsales y no pueden menos de influir desfavorablemente en la cotizacion de los valores públicos.

El Sr. Cánovas se ha mostrado hoy más optimista respecto a la campaña de Cuba, y nada ha dicho de la de Filipinas por carecerse de noticias oficiales.

Ya no ser que algun ministro lo solicite, no se celebrará mañana Consejo despues del que presida S. M. la Reina.

**BOLSA.**

COTIZACION OFICIAL DEL 25 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 24	Dia 25	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	61 45	61 30	- 0 15
Id. id. serie E.....	61 45	61 50	+ 0 05
Id. fin mes.....	61 50	61 55	+ 0 05
Id. fin próximo.....	61 50	61 65	+ 0 05
1 0/0 perp. ext. c.....	72 80	72 60	- 0 20
Id. fin mes.....	72 75	72 50	- 0 25
Id. fin próximo.....	72 65	72 65	0
4 0/0 amortizable.....	73 13	73 13	0
Billetes Cuba 1886.....	86 75	86 75	0
Billetes Cuba 1890.....	73 30	73 30	0
Banco de España.....	385 50	386 50	+ 1 00
Banco Hipotecario id., oblig. 5 0/0.....	101 25	101 25	0
Id., cédulas 5 0/0.....	101 25	101 25	0
Id., cédulas 4 0/0.....	101 25	101 25	0
Comp. arrendataria de tabacos.....	204 00	205 00	+ 1 00

**Cambios sobre el extranjero.**

PARIS  
A la vista, 24 1/2 por 100 beneficio papel  
A 8 dias vista, 00 00 por 100 id.

**LONDRES**

A la vista, lib. esterlina, 81 3/4 pias.  
A 3 dias vista, idem, 81 3/4.  
A 60 dias vista, idem, 00 00.  
A 90 dias fecha, idem, 00 00.  
Paris 25 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 57 3/8.

**ASPECTO DE LA BOLSA.**

Se ha contenido la baja iniciada ayer y la contratación de los efectos públicos ha presentado mejor aspecto.

Solo la Deuda exterior ha resultado un tanto ofrecida, sin duda por la baja que indica el cambio oficial 57 3/8 por 100 de la Bolsa de Paris.

Los cambios con el extranjero han vuelto a adquirir mayor tension: los francos, que ayer quedaron con el beneficio de 23 90, se han cotizado con los de 23 80 a 24 1/2 por 100.

Las libras esterlinas de 31 2/4 a 31 3/4 pesetas una en cheques sobre Londres. Un entero han subido las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado de 385 a 386 50.

Las de la Compañia Arrendataria de Tabacos con mejora de un entero en su cambio, siendo sus cotizaciones 204 50 y 205 por 100.

El 4 por 100 interior al contado que ayer quedó a 61 45, hoy se ha cotizado a 61 60 y 61 55.

A fin de mes a 61 50 y 55, y a fin de Diciembre de 61 45 a 65, si bien despues se indica como corriente el cambio de 61 60.

La Deuda exterior al 4 por 100 de 72 75 a 60, pero al terminar la Bolsa oficial se indica en curso el de 72 50.

A fin de mes se han hecho operaciones de 72 55 a 45, terminando a 72 50 como el contado; y la contratación de esta renta a fin del próximo se ha hecho con los cambios 72 55 a 70, siendo la última publicación 72 65.

La Deuda amortizable, despues de cotizada a 73 15, tiene oferta de dinero a 73 50.

Los billetes de Cuba de 1886, de 86 90 a 86 75, y los de 1890 a 73 25 y 30.

Las obligaciones de la Bolsa de Madrid, 5 por 100 de segunda hipoteca, a 101 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101 25.

Aun no se ha publicado la real orden autorizando la cotizacion oficial de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, pero particularmente se han contratado al tipo de emision.

Despues de la Bolsa.  
A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61 70 dinero; fin del próximo, 61 70 dinero.  
Firmeza de cambios.

Bolsa de Barcelona.  
Barcelona 25 (3 20 tarde).

Interior, 4 por 100, 61 41.—Exterior, 4 por 100, 72 55.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 86 75.—Cubas, 1890, 72 75.—Nortes, 25 35.—Colonial, 00 00.—Francia, 18 95.—Orense, 11 45.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 57 84, 57 63 y 57 75; 3 por 100 francés, 102 62.

Londres 25.—Exterior español, 58 00.

**CHARADA.**

—Pericu, terciá esta gorra y dos a casa de Juan; desde aquí cuatro segunda que ahora en el campo no están. Dile que ayer por la noche jugando se la dejó y que por un milagrito alguno nun la rubó.

El es prima dos tres cuatro y primo de mi mujer, y es el que en esta taberna más acostumbra a beber.

Cerca de la carretera así al muchacho decia, en un poblado de Asturias uno que vino vendia.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.  
A JUS TA DOR.

**La temperatura.**

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 7º sobre 0. La máxima fue de 12º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 709.—Variable.

**JEROGLIFICO.**



(La solucion mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR  
Poderoso caballero es Don Dinero.

**La Mesa de Fornos.**

Comida del 26 de Noviembre.

- Cubierto de 5 pesetas.
- Entremeses.
- Paré Faubonne.
- Filetes de lenguado a la Bercy.
- Rumsteack a la duquesa.
- Cabeza de jabali al aspic.
- Pollo asado con berros.
- Pouding de Cabinet.
- Sorbete variado.

**CULTOS.**

Santo de mañana.—Los Desposorios de la Santísima Virgen con San José; San Pedro Alejandrino, San Conrado y San Leonardo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, completas y reserva.

En la Catedral misa de renovacion de las Sagradas Formas, a las nueve. En Nuestra Señora del Carmen fiesta a los Desposorios de Nuestra Señora, con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Uribe. Por la noche se rezará la duodena.

En Monserrat id., predicando al anocheecer el Sr. Morlans.

En Santa Cruz, continúa la novena de Animas, predicando el Sr. Asenjo.

En las Arrepentidas id., predicando el Sr. Gomez Sedano.

En Santa Bárbara principia la novena a su Titular, predicando a las cuatro y media el señor cura.

En la Buena Dicha id., la de Santa Bibiana predicando a las cuatro el señor Inigo.

Mes de Animas.  
Siguen celebrándose y predicarán: En San José, el Sr. Bronchalo.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira.

En Santa María Magdalena, el Sr. Rivera.

En el Espíritu Santo, el P. Mateos.

En Santa Maria, el Sr. Ortega.

En San Ildefonso, el señor cura.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Calero.

En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Carús.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpétuo.

**Espectáculos para mañana.**

TEATRO REAL.—22.ª de abono.—Turno 1.º.—A las 8.—Hamlet.

ESPAÑOL.—Séptimo jueves de abono.—A las 8 1/2.—Un novio a pedir de boca.—Los dos habladores.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El nudo gordiano.—Varios sobrinos y un tio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los dineros del sacristan.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11.—El chaleco blanco, con la banda de coronetas (señoritas).

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Los niños.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco.

APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 9 3/4.—Los golfos.—Cinematógrafo.—A las 10 3/4.—Los guerrilleros.—A las 11 3/4.—Las mujeres.—Cinematógrafo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Un drama nuevo.—La primera postura.

PARISI.—A las 8 3/4.—El juramento.—Butaca con entrada, 1 50.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La zingara.—A las 9 1/2.—Los acrobatas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Viva el Rey!

MARTIN.—A las 8 1/2.—La tahona.—A las 9 1/2.—Heraldo de Madrid (reformada).—A las 10 1/2.—La tonta de capirote.—A las 11 1/2.—Gedeon.

ROMBA.—A las 8 1/2.—Charivari.—A las 9 1/2.—Epsalada rusa.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—La moza de rompe y rasga.

MOVIOGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafón.—Secciones cada media hora de 3 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

# Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebeldía y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

## Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprinde de la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**  
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C<sup>a</sup>

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C<sup>a</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.

Paris. — Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup> 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curacion con las célebres Píldoras Antiscorbúticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoracion, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor D. Alvaro de Basan, saldrá de Santander el 20 del corriente.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero del 1896.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

#### SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## BOCA, GARGANTA y VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarros, Tosas, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

### DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

## SOLUCION COIRRE

Extracción del Sello del Gobierno Francés. Con Clorhidrofosfato de Cal. Exíjase el Sello del Gobierno Francés.

El mas poderoso reconstituyente que en todos los casos de Apatamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo tífico, Inanición, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.  
COIRRE, Farmac<sup>a</sup>, 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

## PURGANTE

El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: Sedlitz Gustavo Chanteaud. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refresca la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 1 Pta  
Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 408, Rue Vieille-du-Temple, PARIS.  
Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, BARCELONA

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS, PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

## RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades  
Dos magníficos regalos á nuestros compradores  
Cuantes cabritilla superior y piel porro 2 y 250 pts.  
Corbates novedad, medales elegantísimos, 3 por 5-50  
Calcetines ingleses, pura lana, 12 docena 11  
Agua de Colonia FARINA y quina Dr. Saint-Pierre, bot. grande, 3-50  
Grandes novedades.—Precios baratísimos

## CENSOS en MADRID

se compran. Al 6 por 100 anual  
dinero para hipotecas, Madrid y provincias.—Carretas, 3, 2.<sup>o</sup>

CHOCOLATES HIGIENOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARAREIS siempre. En Madrid: BITTINI y C<sup>a</sup> Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

PORTERIA La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya poriro. Razon: Molino de Viento, 29.

Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que emplean la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOLADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengos Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & C<sup>a</sup>, 11, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PEREYAS
Por una estacion particular	800
Por una estacion para fines urbanos y para todos los Inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso público	1,000
Por un aparato suplementario para comunicacion con el telefono principal y con la Central	75
Por un ídem para comunicacion solo con el aparato principal	71
Por un ídem para comunicacion solo con la Central y un conmutador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	500
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

## Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

THEOPHILE BOURDEREN & C<sup>a</sup> REIMS  
CRISTAL CHAMPAGNE  
GLADIATEUR CABALLO  
Única Medalla 1<sup>o</sup> Clase, Exp. Univ. Paris 1867.—Medallas de Oro, Exposicion del Havre y Melbourne, Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, y Porto, Santiago, etc.  
CASA FUNDADA EN 1864  
DE VENTA EN CASA de Hardy, Café Restaurant de Fortos, Calle de la Plata, y en todas las principales de Francia y extranjero.  
AGENTE GENERAL: LEON P. AUBEY, 25, Rue Bergère, PARIS.

## Nbre. 24) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 91) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

exigió del rey que se exonerara á Andelot de su grado de coronel general de infantería para conferirle á Blas de Montluc, muy adicto á la familia de Guisa, como paje que habia sido del duque Renato II de Lorena.  
Hé aquí por qué Andelot no figuraba entre los capitanes que estaban combatiendo gloriosamente por el rey y por la patria.  
Por su parte Manuel Filiberto no habia permanecido inactivo, y luchó con brío contra aquel supremo esfuerzo de Francia. La batalla de Gravelines, ganada al mariscal Termes por el conde Lamoral de Egmont, fué una de las jornadas que Francia hubo de inscribir en el número de sus luctuosos días.  
En seguida, como en un reñidísimo duelo donde despues de pelear con armas iguales dos adversarios dignos uno de otro, sin decirse nada y sintiéndose rendidos de cansancio retroceden un paso para cobrar aliento sin perderse de vista y apoyado en la empuñadura de la espada, Francia y España, Guisa y Manuel Filiberto descansaban, éste en Bruselas y aquel en Thionville. Con respecto al rey Felipe II, mandaba en persona el ejército de los Países Bajos, que compuesto de treinta y cinco mil infantes y catorce mil caballos, campaba en las márgenes del Authie, en cuyo punto supo

el fallecimiento de su esposa la reina de Inglaterra, muerta de una hidropesia que ella se habia empeñado en tomar por embarazo.  
Tocante al ejército principal de Francia, estaba atrincherado detrás del Somma como el español, y sus jefes permanecían por el momento inactivos.  
Segun dice Montluc, compoñiase de doce mil franceses, diez y ocho mil reitres, veinte y seis mil infantes alemanes y seis mil suizos, los cuales ocupaban legua y media de terreno cuando se desplegaban en batalla.  
Finalmente, Carlos V habia muerto en 21 de Septiembre de 1558, conforme hemos dicho en la primera parte de esta obra; y como los sucesos de la tierra son una serie encadenada de contrastes, la reina María Estuardo, de quince años, acababa de enlazarse con el delfin Francisco, que tenia diez y siete.  
Así estaban los asuntos políticos de Francia, España, Inglaterra, y por consiguiente del mundo, cuando una mañana de Noviembre de 1558, Manuel, que vestido con el luto de que habia Hamlet y pasa del traje al corazón, daba algunas órdenes á Scianca Ferro, ya completamente curado de su herida, vió entrar en su despacho á Leon-Leona, siempre bella y risueña, aunque no podia borrar de su rostro una sombra de profunda tristeza.  
En medio de la terrible campaña de Francia, verificada en el año precedente, hemos visto desaparecer á la hermosa joven, pues no queriendo Manuel Filiberto exponerla á las fatigas militares, habiala rogado y exigido que permaneciera en Cambrai. Terminada la campaña, reuniéronse ambos con mayor contento y con amor más entrañable que nunca, y como por cansancio ó disgusto Manuel Filiber-

to habia tomado poca parte en la campaña de 1558, cuyas operaciones dirigió desde Bruselas, los dos amantes no volvieron á separarse.  
Acostumbrado á leer los más recónditos pensamientos de Leona en su semblante, no se le ocultó á Manuel la sombra de melancolía que empañaba la sonrisa casi forzada de la joven.  
En cuanto á Scianca Ferro, menos dudo que su amigo en sorprender los misteriosos secretos del corazón, en la entrada de Leona no vió nada más que su venida cotidiana al despacho del príncipe; y despues de estrechar cordial y respetuosamente la mano del agraciado paje, cuyo sexo ya sabia, tomó de manos de Manuel Filiberto un pliego que debia llevar al rey Felipe, y salió tareando una cancion picarda y haciendo sonar ruidosamente las espuelas.  
Miró el duque con inquietud á Leona, quien, pálidas las mejillas y con una lágrima mal enjugada en los ojos, estaba risueña como siempre, de pié y apoyada en un sillón, cual si no bastaran sus piernas para sostenerla.  
—¿Qué tiene esta mañana mi querida hija?—preguntó Manuel en el tono tierno y paternal del amante que alcanza la edad viril.  
En efecto, en 8 de Julio de 1558 habia cumplido el duque treinta años; protegido por la desgracia que le habia obligado á ser un grande hombre, á cuya altura no hubiera llegado heredando tranquilamente los Estados de su padre y reinando sin obstáculos, á la temprana edad de treinta años, se habia granjeado una reputacion militar que competia con las más elevadas de la época, como eran las del condestable, del duque de Guisa, del almirante Coligny y del anciano mariscal Strozzi, que con tanta gloria acababa de morir en el sitio de Thionville.

—Tengo que recordarte una cosa y dirigirte una súplica—respondió Leona con armonioso acento.  
—Leona sabe que si mi memoria es fiaca mi corazón es fiel. Veamos primero el recuerdo, y luego pasaremos á la súplica.  
Y al paso que llamaba para ordenar que nadie entrara, indicó á Leona que tomase asiento.  
Hizolo Leona, y apoyando ambos codos en las rodillas de su amante, clavó en sus ojos una mirada de infinita ternura, en la cual podia leerse un amor, una abnegacion sin límites.  
—¿Y bien?—preguntó Manuel con una sonrisa en que se descubria su ansiedad, como en la de Leona su tristeza.  
—¿A qué día del mes estamos hoy, Manuel?  
—¿Diez y siete de Noviembre, si no me equivoco.  
—Y esta fecha, ¿no recuerda á mi amado príncipe ningún aniversario que merezca celebrarse?  
Sonrióse el duque más francamente que la primera vez, acordándose del suceso á que Leona aludia.  
—Hoy hace veinticuatro años—dijo—que casi á estas mismas horas, espantado mi caballo al ver un toro furioso, me levó á la orilla del riachuelo afluente del Tesino, donde encontré á una mujer muerta y á un niño casi moribundo. Este niño, que tuve la dicha de volver á la vida, era mi adorada Leona.  
—Y desde aquel día, Manuel, ¿has tenido algun motivo para deplorar aquel encuentro?  
—Por el contrario, he dado las gracias á cielo cada vez que he pensado en aquel acontecimiento; pues el niño ha llegado á ser el ángel de mi ventura.  
—Y si en este solemne día te pidiese por primera vez que me prometieras una

cosa, Manuel, ¿me hallarias demasiado exigente y desatenderias mi peticion?  
—Me inquietas, Leona; ¿qué peticion puedes hacerme que no estés segura de ver atendida al momento?  
—Inmutose Leona, y al propio tiempo que prestaba oído á un rumor lejano, dijo con voz turbada:  
—Por la gloria de tu nombre, Manuel, y por la divisa de tu familia: *Quédale Dios á quien todo falta*, y por las solemnes promesas hechas á tu moribundo padre, júrame, Manuel, que me otorgarás lo que vengo á solicitar.  
—Movió el duque la cabeza, como quien conoce que se compromete á cumplir algun gran sacrificio, con la conviccion de que lo hará en pró de su honor y su fortuna, y alzando solemnemente la mano, respondió:  
—Te concederé cuanto me pidieres, Leona, menos la desdicha de no verte más.  
—¡Ah!—murmuró Leona—ya me presuma que no jurarias sin restriccion. Gracias, Manuel; ahora lo que pido y exijo en virtud de la promesa que acabas de hacer, es que no te opongas con miras personales á la paz entre Francia y España, cuyos preliminares viene á someterme mi hermano en nombre de los reyes Enrique y Felipe.  
—¡La paz! ¡tu hermano! ¿Cómo sabes lo que yo ignoro, Leona?  
—Un poderoso príncipe creyó que á tu lado necesitaba á tu humilde servidora, Manuel, y por eso sé lo que ignoras todavía y vas á saber en breve.  
Oyéndose entonces gran ruido de caballos al pié de las ventanas del despacho del príncipe, fué Leona á mandar, en nombre del duque de Saboya, que dejaran entrar al jefe de la comitiva, y á poco rato, mientras Manuel detenía por el bra-